

গণদর্শী

সোস্যালিস্ট ইউনিটি সেন্টার অফ ইন্ডিয়া'র বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৭ বর্ষ ৪৫ সংখ্যা ১৫ - ২১ জুলাই, ২০০৫

প্রধান সম্পাদক : রঞ্জিত ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা



জি-৮ ভুক্ত আটটি সাম্রাজ্যবাদী দেশের শীর্ষ বৈঠক উপলক্ষে ৬ জুলাই স্কটল্যান্ডে সাম্রাজ্যবাদী বিশ্বায়নবিরোধী, যুদ্ধবিরোধী প্রবল গণবিক্ষোভ হয়। ইউরোপের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে হাজার হাজার মানুষ মিছিল করে এই বিক্ষোভে যোগ দেয়। পুলিশি বাধ্য বিক্ষোভ তীব্র রূপ নিয়েছিল।

যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে পুলিশি হামলা

মুখ্যমন্ত্রীর বিবৃতির নিন্দায়

কমরেড প্রভাস ঘোষ

যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে পুলিশি হামলার পক্ষে বিধানসভায় মুখ্যমন্ত্রী প্রদত্ত ভাষণের তীব্র প্রতিবাদ জানিয়ে এস ইউ সি আই-এর রাজ্য সম্পাদক কমরেড প্রভাস ঘোষ ৮ জুলাই নিম্নলিখিত বিবৃতি দিয়েছেন :

“মুখ্যমন্ত্রী যেভাবে যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে অনশনকারী ছাত্রছাত্রীদের উপর পুলিশের নৃশংস হামলার পক্ষে ওকালতি করেছেন, সেটা শুধু নিন্দনীয়ই নয়, উদ্বেগজনকও বটে। অতীতের সাম্রাজ্যবাদী ব্রিটিশ শাসন এবং পরবর্তীকালে বিভিন্ন রাজ্যে কংগ্রেস ও বিজেপি সরকারের শাসনকালের মত সিপিএম পরিচালিত পশ্চিমবঙ্গ সরকারের আমলেও যেকোন গণতান্ত্রিক আন্দোলন দমনে পুলিশি অত্যাচার সম্পর্কে অভিযোগ উঠলে পুলিশের পক্ষে সাফাই দেওয়া এবং পুলিশি রিপোর্টকেই নির্বিচারে একমাত্র সত্য বলে গ্রহণ করা ও দেখানো রেওয়াজ হয়ে দাঁড়িয়েছে। পুলিশ কর্তৃপক্ষও সরকারি নির্দেশে বেপরোয়াভাবে ‘আইন শৃঙ্খলা রক্ষা’র নামে গণআন্দোলনে যথেষ্ট দমন-পীড়ন চালিয়ে যাচ্ছে।

“এই বক্তব্যের দ্বারা মুখ্যমন্ত্রী শুধু যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রীদেরই নয়, পশ্চিমবঙ্গের গণতান্ত্রিক চেতনাসম্পন্ন সকল নাগরিক, বুদ্ধিজীবী, শিক্ষক, অভিভাবক এবং ছাত্রদেরও অসম্মান করেছেন। আমরা এই বক্তব্যের তীব্র প্রতিবাদ জানাচ্ছি।”

ডি এস ও ৩ এ আই ডি এস ও রাজ্য কমিটির সম্পাদক কমরেড নভেদু পাল মুখ্যমন্ত্রীর এই অপমানজনক মন্তব্যের প্রতিবাদে সোচার হওয়ার জন্য ছাত্র, শিক্ষক, অভিভাবক ও গণতান্ত্রিক চেতনাসম্পন্ন মানুষের কাছে আহ্বান জানিয়েছেন।

লন্ডনে বোমা বিস্ফোরণ বিচ্ছিন্ন ঘটনা নয়

৭ জুলাই লন্ডনে বোমা বিস্ফোরণের পর সাম্রাজ্যবাদী যুদ্ধ ও দখলদারি যে ইতিমধ্যেই অসংখ্য মানুষের জীবন নিয়েছে, বহু দেশের দুর্দশা বাড়িয়েছে, তার বিরুদ্ধে কি আরও বড়, আরও ব্যাপক বিরোধিতা দেখা দেবে? নাকি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ও ব্রিটেনের কর্পোরেট সাম্রাজ্যের অধিপতিদের পিছনকার রাজনৈতিক শক্তিশালী তাদের যুদ্ধ ও লুণ্ঠনের আগ্রাসী কর্মসূচি আরও জোরকদমে রূপায়ণ করার জন্য এই ঘটনাকে ব্যবহার করতে সক্ষম হবে? এটাই এখন প্রগতিশীল আন্দোলনের সামনে একটি প্রশ্ন।

নিরপরাধ জনগণের এভাবে জীবনহানি ঘটানো — যাদের মধ্যে অধিকাংশই তখন নিজ নিজ কর্মক্ষেত্রে যাচ্ছিল — নিঃসন্দেহে মর্মান্তিক এবং কোনমতেই সমর্থনযোগ্য নয়। আর ঠিক এই কারণেই আজ আর কেবল সাধারণভাবে হিংসা ও সন্ত্রাসের বিরুদ্ধে দৃঢ় অবস্থান নেওয়ার কথা বললে

চলবে না, দৃঢ়ভাবে দাঁড়াতে হবে ইরাক ও আফগানিস্তানে দৈনিক বোমা-বর্ষণের বিরুদ্ধে, যেখানে অনেক অনেক বেশি ব্যাপকতায় নিরপরাধ জনগণের বিরুদ্ধে হিংসার ও সন্ত্রাসের বর্বর অধ্যায় রচিত হচ্ছে প্রতিদিন।

গত ১ জুলাই, আফগানিস্তানের কুনুর প্রদেশের একটি গৃহস্থ বাড়িতে দূর-নিয়ন্ত্রিত স্ফেপান্ত্র ব্যবহার করে বোমা মেসের মার্কিন বি-৫২ বোমারু বিমান নারী-শিশু সহ কমপক্ষে ১৭ জন নিরপরাধ আফগান মানুষকে হত্যা করেছে। এমনকী মার্কিন তাইবাদের হামিদ কারজাই সরকার পর্যন্ত এই বোমাবর্ষণকে পুরোপুরি অন্যায় বলে নিন্দা করেছে। তখন কোথায় ছিলেন আজকের পশ্চিমী সাম্রাজ্যবাদী নেতারা? কেন তাঁদের মুখ থেকে কোনও মর্মবেদনা ও বিক্রার শোনা যায়নি?

শহর-গ্রামে, বিবাহ অনুষ্ঠানে নির্বিচারে

বোমাবর্ষণ, গভীর রাতে গৃহস্থের বাড়িতে সেনাবাহিনীর হামলা, বিছানা থেকে নির্দেহ মানুষকে টেনে হিঁচড়ে মেসের, রক্তাক্ত করে, হাত-পা মুখ বেঁধে কারাগার নামক অন্ধকূপে নিয়ে যাওয়া, সেখানে আরও বর্বর অত্যাচার, যৌননিপীড়ন, বিদ্রূপ, এমনকী বন্দী হত্যা, বৃশ ও ব্লোয়ার সরকার কর্তৃক মধ্যপ্রাচ্যের হাজার হাজার মানুষকে ধরে বেঁধে, গোপন কারাগারে অনির্দিষ্টকাল বিচারহীন অবস্থায় ফেলে রাখা — এগুলিই দুনিয়ার অধিকাংশ স্থানে শান্তিকে চুরমার করে দিয়েছে। মধ্যপ্রাচ্যের জনগণের ক্ষুব্ধ ও ক্রুদ্ধ হয়ে ওঠার কারণ এটাই।

আমরা জানি না, লন্ডনের ঘটনার জন্য কারা দায়ী। ইরাক ও আফগানিস্তানে যুদ্ধের প্রতিটি পর্যায়ে যে সরকারগুলো মিথ্যা বলেছে, তারা এই ঘটনা সম্পর্কে যে তথ্য দেবে, সিদ্ধান্ত করবে, তা

ছয়ের পাতায় দেখুন

সরকার বিদ্যুৎনীতি না পাল্টালে বিক্ষুব্ধ মানুষ পথে নামতে বাধ্য হবে

একদিকে ব্যাপক হারে মাণ্ডল বৃদ্ধি, অন্যদিকে নিম্নমানের পরিষেবা, তার সাথে বেআইনিভাবে খুশিমনতে লাইন কাটা এবং ভুলভুলে বিলের ব্যাপক আক্রমণের ফলে লক্ষ লক্ষ বিদ্যুৎ গ্রাহক বিক্ষুব্ধ।

সকলেই আমাদের সাথে একমত হবেন যে, সরকার নিয়ন্ত্রিত সংস্থা বাণিজ্যিক নীতিতে পরিচালিত হওয়া উচিত নয়। কারণ সরকার একটি বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান নয়। বরং অর্থনৈতিক তাগিদেই সরকারকে বহু সময় উৎপাদন, বণ্টন ও বাণিজ্যের নিয়ন্ত্রক হতে হয়। এই দায়বদ্ধতা থেকেই গড়ে উঠেছে সরকারি এবং সরকার নিয়ন্ত্রিত সংস্থাগুলি। অত্যন্ত দুঃখের এবং ক্ষোভের কথা হল, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদ এই দায়বদ্ধতা রেড়ে ফেলে বর্তমানে সরকার নিয়ন্ত্রিত বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানে পরিণত হয়েছে। সেই কারণেই কেন্দ্রীয় বিদ্যুৎ আইন ২০০৩-কে দ্রুত কার্যকর করছে। তাই পর্যদের মাণ্ডল নীতি দাঁড়িয়েছে সম্পূর্ণ বাণিজ্যিক একটি বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের মতো, যা

সম্পূর্ণভাবে জনস্বার্থবিরোধী। এই বাণিজ্যিক নীতিকে কার্যকর করার জন্যই রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদকে দু'ভাগে বিভক্ত করে বর্তমানে আলাদা আলাদা সম্বলন ও বণ্টন সংস্থায় পরিণত করা হয়েছে। পরিকল্পনা চলছে বিদ্যুৎ আইন ২০০৩ অনুযায়ী তাকে ৩/৪টি সংস্থায় বিভক্ত করার। এই বাণিজ্যিক নীতির ফলে ঘটে চলেছে একদিকে কর্মী সঙ্কোচন, অপরদিকে মাণ্ডল বৃদ্ধি। তাই বেসরকারি সংস্থার মতোই রাজ্য বিদ্যুৎ নিয়ন্ত্রণ কমিশনকে মাধ্যম করে প্রতি বছর ব্যাপকহারে মাণ্ডল বৃদ্ধি ঘটানো হচ্ছে।

এই জনস্বার্থবিরোধী নীতিকে প্রয়োগ করে ২০০৫-০৬ সালের মাণ্ডল বৃদ্ধি করা হয়েছে। এর ফলে গরিব মধ্যবিত্ত গৃহস্থ গ্রাহকের মাণ্ডল বেড়েছে ইউনিট প্রতি ১৩ পয়সা হারে। বিদ্যুৎ আইন এবং কমিশনকে বৃদ্ধাঙ্গুষ্ঠ দেখিয়ে মিটার না দিয়ে সবচেয়ে বড় মাণ্ডল-আক্রমণ চালানো হয়েছে কৃষিতে। ভারতবর্ষের কয়েকটি রাজ্যে যখন কৃষিতে বিনামূল্যে বিদ্যুৎ দেওয়া হচ্ছে, যখন বেশিরভাগ

রাজ্যে ৫০ পয়সা ইউনিটে কৃষকরা বিদ্যুৎ পাচ্ছে, যখন কৃষিতে বিদ্যুৎ মাণ্ডল বৃদ্ধির ফলে অল্পপ্রদেশে হাজার হাজার কৃষকের আত্মহত্যার কথা আমরা কেউ ভুলতে পারি না, তখন পশ্চিমবঙ্গে ভয়ঙ্করভাবে কৃষিতে মাণ্ডল বাড়ানো হয়েছে। এই ভয়াবহ ৭০ শতাংশ মাণ্ডল বৃদ্ধিই শেষ কথা নয়। এর সাথে যুক্ত হয়েছে পর্যদের চৌর্ষবৃদ্ধি। কৃষকের অজ্ঞতার সুযোগ নিয়ে স্যালো টিউবওয়েল গ্রাহকদের সাবমারসেবলের বিল পাঠিয়ে বছরে আরও দু'হাজার টাকার মাণ্ডল বাড়িয়ে দেওয়া হচ্ছে। অর্থাৎ ১০০ শতাংশের বেশি মাণ্ডল বেড়েছে কৃষিতে। এর মারাত্মক ফল ইতিমধ্যেই ফলতে শুরু করেছে। ইতিমধ্যেই পশ্চিমবঙ্গে তিনজন কৃষক আত্মহত্যা করেছে। এইভাবে চলতে থাকলে আগামী বারোটা চাষে কৃষকের আত্মহত্যার মিছিল শুরু হবে। কারণ স্যালো টিউবওয়েলের এবং সাবমারসেবলের মালিকরা এই টাকা দিয়ে না পেলে বেশি করে জল বিক্রি করার পথে যাবে এবং

জলের দামের ব্যাপক বৃদ্ধি ঘটাবে। একথা বুঝিয়ে বলার প্রয়োজন নেই যে, এই জল কিনতে বাধ্য হবে রাজ্যের লক্ষ লক্ষ ক্ষুধাচাষী। এর ফলে তাদের চাষের খরচ বাড়বে, অথচ ফসলের ন্যায্য দাম থেকে বঞ্চিত হবে তারা। ফলে জড়িয়ে পড়বে ঋণের জালে। এর অনিবার্য ফল হবে, ক্ষুধ ও গরিব চাষী জমি বিক্রি করে ভিক্ষুক পরিণত হবে, না হয় বর্ধমানের ফড়িং সর্পারের মতো আত্মহত্যা করে নিষ্কৃতি পাওয়ার চেষ্টা করবে। এই দুঃখজনক পরিণতির জন্য রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদ ও রাজ্য সরকারকে সতর্ক করে দিয়ে অবিলম্বে কৃষিতে বর্ধিত মাণ্ডল প্রত্যাহারের দাবি তুলেছে এস ইউ সি আই ও অ্যাবেকা।

২০০৫-০৬ সালের মাণ্ডল ঘোষণায় চালাকির আশ্রয় নিয়ে দেখানো হয়েছে যেন ক্ষুধা শিল্পের মাণ্ডল কমানো হল। কিন্তু ক্ষুধা শিল্পের গ্রাহকদের ক্ষেত্রে নুতন করে মাসে এই পি পি পি ১০ টাকা

সাতের পাতায় দেখুন

পানকে কৃষিপণ্য হিসাবে স্বীকৃতি দিতে হবে মেদিনীপুরে চাষীদের দাবি

পান পশ্চিমবঙ্গের একটি গুরুত্বপূর্ণ অর্থকরী ফসল। ভারতের মধ্যে পশ্চিমবঙ্গে সর্বাধিক ১৯,১৪৮ হেক্টর জমিতে পান চাষ হয়। রাজ্যের মধ্যে পূর্ব মেদিনীপুর জেলায় সর্বোচ্চ ৬৪১০ হেক্টর জমিতে পান চাষ হয়। জেলায় প্রায় লক্ষাধিক পরিবার এই চাষ ও বিপণনের সাথে প্রত্যক্ষ-পরোক্ষভাবে যুক্ত থাকলেও পান আজও অর্থকরী ফসল হিসাবে সরকার স্বীকৃত নয়। জেলায় নেই কোন পানের গবেষণাগার, নেই পানের ভোজ্যগুণকে কাজে লাগিয়ে সুগন্ধী বা উষধ প্রভৃতি তৈরির কোন পরিকল্পনা। এর উপর সম্প্রতি বেশ কিছুদিন বাজারে পানের ন্যায্য দাম না থাকায় চাষীরা চরম সমস্যার মধ্যে পড়েছেন। গত বছর এই সময় বড় সাইজ ১০ হাজার পানের দাম ছিল ১৬০০-১৮০০ টাকা। বর্তমানে এই পান বিক্রি হচ্ছে ৫০০-৬০০ টাকায়। মাঝারি সাইজের পানের দাম ৮০০-১০০০ টাকার জায়গায় ৩০০-৪০০ টাকা, ছোট পানের দাম ৩০০-৪০০ টাকার স্থানে হয়েছে ৫০-

৬০ টাকা। ফলস্বরূপ পান বিক্রি করে চাষের খরচটুকুও উঠছে না। ইতিমধ্যে নদীয়া ও হাওড়া জেলায় কয়েকজন চাষী আত্মহত্যার পথ বেছে নিয়েছেন। উপরোক্ত সমস্যার পাশাপাশি রেল দপ্তর বিভিন্ন রাজ্যে পান পাঠানোর ব্যাপারে যে ভায়া বুকিং পদ্ধতি চালু করেছে তাতে পান বাইরে পাঠানোর খরচ বহুগুণ বেড়ে গিয়েছে।

উপরোক্ত সমস্যাগুলি সমাধানের দাবি নিয়ে মেদিনীপুর জেলা পান চাষী সমন্বয় সমিতির ডাকে ৫ জুলাই প্রায় পাঁচ শতাধিক পান চাষী প্রতীকী পানের মোট মাথায় নিয়ে জেলা শাসক দপ্তরে বিক্ষোভ দেখান এবং জেলা শাসক ও জেলা হার্টিকালচার অধিকারিকের অফিসে স্মারকলিপি দেন। বিক্ষোভ কর্মসূচিতে নেতৃত্ব দেন সমিতির সভাপতি আশুতোষ সামন্ত, সম্পাদক সূর্য জানা, মম্মথ দাস, গোষ্ঠী কুলিয়া, সন্তোষ সী প্রমুখ নেতৃত্বদ। জেলা শাসকের পক্ষে অতিরিক্ত জেলা শাসক (উন্নয়ন) এবং হার্টিকালচার দপ্তরের জেলা অধিকারিক স্মারকলিপি দেন।

নদীয়া

কালীগঞ্জ ব্লকে কৃষক ও খেতমজুরদের বিক্ষোভ

গরিব মানুষের দৈনিক কাজ, ফসলের ন্যায্য দাম, সমস্ত গরিবের নাম বিপিবল তালিকাভুক্ত করা, নয়া পঞ্চায়েতী ট্যাক্স বাতিল, কৃষিখণ্ড মকুব, কৃষি কাজে বিনা পরসায় কিছু, পঞ্চায়েতী দুর্নীতি বন্ধ করা ইত্যাদি দাবিতে গত ২৬ জুন তিন শতাধিক কৃষক ও খেতমজুরের সুসজ্জিত মিছিল দেবগ্রাম বাজার পরিক্রমা করে উপস্থিত হয় বিডিও অফিস প্রাঙ্গণে। সংগঠনের পক্ষ থেকে কমরেড হররোজ আলি ও মহিউদ্দিন মণ্ডলের নেতৃত্বে পাঁচ সদস্যের প্রতিনিধি দল বিডিওর হাতে স্মারকলিপি পেশ করেন। আলোচনায় বিডিও সমস্ত দাবিগুলির প্রতি নৈতিক সমর্থন জানান এবং দেবগ্রাম

অঞ্চলের ভাগগ্রামে এবং পলাশী ২নং অঞ্চলের ভুরুলিয়া গ্রামে সিপিএম পরিচালিত পঞ্চায়েত সমিতির রাস্তা তৈরির কাজে দুর্নীতির উপযুক্ত তদন্ত করবেন বলে আশ্বাস দেন। বিডিও অফিসের সামনে বিক্ষোভ সমাবেশে বক্তব্য রাখেন কে কে এম এস জেলা কমিটির সদস্য কমরেড জগন্নাথ ঘোষ, এস ইউ সি আই কালীগঞ্জ লোকাল কমিটির সদস্য কমরেড কামালউদ্দিন এবং কে কে এম এস নদীয়া জেলা সম্পাদক কমরেড জাকিমউদ্দিন সেখ। একই দাবিতে ২৮ জুন তেহেট ২ ব্লক অফিসেও কে কে এম এস-এর পক্ষ থেকে প্রতিনিধি ডেপুটেশন দেওয়া হয়।



হাইকোর্টের রায়ে স্থগিত ন্যাশনাল মেডিকেল কলেজের অগণতান্ত্রিক ছাত্র সংসদ নির্বাচন

মেডিকেল কলেজগুলির কর্তৃপক্ষ যে নির্লজ্জভাবে এস এফ আই-এর সঙ্গে হাত মিলিয়ে চলছে, পুনরায় তার প্রমাণ মিলল কলকাতা ন্যাশনাল মেডিকেল কলেজের ছাত্র সংসদ নির্বাচনে কেন্দ্র করে।

এপ্রিল-মে মাসে পরীক্ষার চাপ না থাকায় সংবিধান অনুযায়ী ঐ সময়ে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা। এ বছর মার্চ, এপ্রিল, মে মাস ধরে কলেজের একমাত্র বিরোধী ছাত্র সংগঠন হিসাবে ডি এস ও'র পক্ষ থেকে অধ্যক্ষের কাছে বারংবার নির্বাচনের ব্যবস্থা করার জন্য লিখিত আবেদন জানানো হয়েছে। কিন্তু কলেজ কর্তৃপক্ষ ছাত্রছাত্রীদের গণতান্ত্রিক অধিকার ও সংবিধানকে অস্বীকার করে এস এফ আইকে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় ছাত্র সংসদে বসিয়ে দেওয়ার জন্য ২ জুলাই নির্বাচনের দিন ঘোষণা করে যখন কলেজের চারটি শিক্ষাবর্ষের ছাত্রদের পরীক্ষা চলছে।

এই অগণতান্ত্রিক, স্বৈরাচারী সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে ডি এস ও'র পক্ষ থেকে আন্দোলনের পাশাপাশি

কলকাতা হাইকোর্টে এই নির্বাচনকে অবৈধ ঘোষণা করার জন্য মামলা দায়ের করা হয়। একই সঙ্গে এস এফ আইকেও আস্থানো হয় ছাত্র সংগঠন হিসাবে কর্তৃপক্ষের এই অসাবিধানিক ও অগণতান্ত্রিক সিদ্ধান্তের বিরোধিতা করতে, যা প্রত্যাখ্যান করে এস এফ আই কর্তৃপক্ষের সাথে নিজেদের অন্তর্ভুক্ত আঁতাত ছাত্রমহলে স্পষ্ট করে তোলে।

গত ৩০ জুন কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি অসীম ব্যানার্জী কর্তৃপক্ষকে তিরস্কার করে কর্তৃপক্ষের সিদ্ধান্তের উপর স্থগিতাদেশ জারি করেন ও পরে সমস্ত ছাত্র সংগঠনকে নিয়ে আলোচনার ভিত্তিতে নির্বাচনের দিন ঘোষণার নির্দেশ দেন।

এ আই ডি এস ও'র ন্যাশনাল মেডিকেল কলেজ ইউনিটের পক্ষে কমরেড পুলকেন্দু ঘোষ এই রায়েক স্বাগত জানিয়ে বলেন, 'হাইকোর্টের এই রায় ছাত্র আন্দোলনের নৈতিক জয়কেই প্রতিফলিত করেছে।'

উত্তর ২৪ পরগণা

বারাসাতে সেভ এডুকেশন কনভেনশন

প্রবল দুর্যোগকে উপেক্ষা করে গত ৩ জুলাই বারাসাতে সুভাষ ইন্সটিটিউটে অনুষ্ঠিত হয় জেলা সেভ এডুকেশন কনভেনশন। কনভেনশনে শিক্ষক, অভিভাবক, ছাত্রছাত্রী সহ প্রায় দুইশত শিক্ষানুরাগী মানুষ উপস্থিত ছিলেন। কনভেনশনে মূল প্রস্তাব পাঠ করেন বেড়াচাঁপা হাইস্কুলের শিক্ষক সঞ্জয় ঘোষ। বক্তব্য রাখেন কাজীপাড়া হাইস্কুলের সহপ্রধান শিক্ষক গোপাল মণ্ডল, শিক্ষক লোকমান হাকিম, তপতী রায় প্রমুখ। সভায় প্রধান বক্তা সেভ এডুকেশন কমিটির পঃ বঃ রাজা কমিটির সদস্য অধ্যাপক প্রণব দাশগুপ্ত বলেন, কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার দেশি-বিদেশি

পূর্জপতিদের স্বার্থে শিক্ষাকে পণ্যে পরিণত করছে, এদের লক্ষ মানুষকে অমানুষে পরিণত করা, যাতে সর্বব্যাপী পূর্জবাদী আক্রমণের বিরুদ্ধে মানুষ মাথা তুলে দাঁড়াতে না পারে। কনভেনশনে সভাপতিত্ব করেন জেলার প্রাক্তন কৃষি অধিকারিক দুলাল চক্রবর্তী। তিনি বলেন, উচ্চবিত্তদের জন্য এক ধরনের এবং বিত্তহীনদের জন্য ভিন্ন ধরনের শিক্ষাব্যবস্থা সরকার গড়ে তুলতে চাইছে। কনভেনশনে সরকারের গণিত শিক্ষক নেতা দেবপ্রসাদ ভট্টাচার্যকে সভাপতি এবং সঞ্জয় ঘোষকে সম্পাদক করে ২৬ জনের জেলা সেভ এডুকেশন কমিটি গঠিত হয়।

হাবড়ায় খেতমজুর আন্দোলনের জয়

১০০ দিনের কাজ ও পরিচয়পত্রের দাবিতে গত ২৯ জুন হাবড়ায় এ আই কে কে এম এসের নেতৃত্বে খেতমজুররা কুমড়া পঞ্চায়েত অফিস ঘেরাও করেন। দুই শতাধিক খেতমজুর তাঁদের দাবি সম্বলিত স্মারকলিপি জমা দেন কুমড়া পঞ্চায়েত প্রধানের কাছে। এই প্রতিনিধি দলে নেতৃত্ব দেন জেলা কে কে এম এসের সম্পাদক কমরেড গোপাল বিশ্বাস। ২০০ জন খেতমজুরের পরিচয়পত্রের রেজিস্ট্রেশন নম্বর সহ নামের তালিকা পঞ্চায়েতে জমা দেওয়া হয়। পঞ্চায়েত

প্রধান তালিকা গ্রহণ করে বলতে বাধ্য হন যে এই পরিচয়পত্রের ভিত্তিতে আগামী দিনে পঞ্চায়েতের কাজ হবে। এছাড়াও তিনি প্রতিশ্রুতি দেন, যে সমস্ত খেতমজুররা এখনও পরিচয়পত্র পাননি তাদের অতিক্রমত তা দেওয়ার ব্যবস্থা করা হবে।

নদীয়া

খোড়াদহ ২নং পঞ্চায়েতে এ আই

কে কে এম এস-এর দাবি আদায়

খেতমজুর ও গরিব চাষীদের বিভিন্ন দাবিতে এবং সালিশি বোর্ড, নারী পাচার, জীবনশৈলীর নামে যৌনশিক্ষা প্রচলনের বিরুদ্ধে এ আই কে কে এম এসের করিমপুর ১নং লোকাল কমিটির সদস্য কমরেড আব্বাস আলি সেখ-এর নেতৃত্বে পাঁচ জনের এক প্রতিনিধিদল পঞ্চায়েত প্রধানকে গত ২৭ জুন ডেপুটেশন দেয়। সেখানে পথসভায় বক্তব্য রাখেন কমরেডসু জেকের আলি সেখ, দুয়ীরাম মহলদার, সাকবীর আহমেদ, মসিকুর রহমান প্রমুখ নেতৃত্বদ।

সংগঠনের নেতা কমরেড আব্বাস আলি জানান যে, পঞ্চায়েত প্রধান খেতমজুরদের পরিচয়পত্র দেওয়ার এবং তাঁর এলাকায় মদের দোকান খুলতে না দেওয়ার লিখিত প্রতিশ্রুতি এবং অন্যান্য দাবিগুলিও পূরণের আশ্বাস দিয়েছেন।

পঞ্চায়েতে ডেপুটেশনের পর দেগাছী হাটে পোটল, ডিগেল-এর মূল্যবৃদ্ধি এবং বাসের ভাড়াবৃদ্ধির প্রস্তাবের প্রতিবাদে পথসভা হয়।

জেলায় জেলায় ডি ওয়াই ও প্রতিষ্ঠা দিবস উদ্‌যাপন

ব্যাজ পরিধান, যুবসভা, পথসভা, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান প্রভৃতির মধ্য দিয়ে ২৬ জুন জেলায় জেলায় এ আই ডি ওয়াই ও'র ৪০তম প্রতিষ্ঠা দিবস পালিত হয়েছে।

উত্তর দিনাজপুর ও রায়গঞ্জে সকালে শহীদ বদৌতে মাল্যদান, দাবি সম্বলিত ব্যাজ পরিধানের পর বিকালে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। শহরের বিভিন্ন এলাকা থেকে আগত যুবক-যুবতীদের সভায় বক্তব্য রাখেন জেলা সম্পাদক কমরেড বিপ্লব কর্মকার, জেলা সভাপতি কমরেড গোপাল ঘোষ, জেলা কোষাধ্যক্ষ কমরেড তপন দাস এবং এস ইউ সি আই জেলা কমিটির সদস্য কমরেড কমল দে।

মুর্শিদাবাদ ও প্রতিষ্ঠা দিবস উপলক্ষে ২৭ জুন হরিহরপাড়া কমিউনিটি হলে যুবসভা অনুষ্ঠিত হয়।

সভায় বক্তব্য রাখেন রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড নিরঞ্জন নন্দর, জেলা সভাপতি কমরেড কৌশিক চ্যাটার্জী ও জেলা সম্পাদক কমরেড গোলাম আহম্মিয়া। সভার পরে এক যুব মিছিল হরিহরপাড়া বাজার পরিক্রমা করে এবং মদের প্রতীকী বোতল পোড়ানো হয়। বহরমপুর, রানীনগর, লোচনপুর, সাগরদিঘী এবং ডোমকলেও যুবসভা অনুষ্ঠিত হয়।

বাঁকুড়া ও ধলভাড়া মোড়ে দাবি ব্যাজ পরানো হয় এবং পথসভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন স্থানীয় কর্মী কমরেড নিতাই শীত ও জেলা ইনচার্জ কমরেড দিলীপ কুণ্ডু। চিঙ্গানী, জগদম্মা ও সিমলাপালের ধাকড়াগায় কর্মীসভা অনুষ্ঠিত হয়।

হুগলি ও রিষড়ায় আলোচনা সভা এবং সিঙ্গুর স্টেশনে ব্যাজ পরিধান অনুষ্ঠিত হয়।

বর্ধমান ও কাটোয়া ইউনিটের পক্ষ থেকে পতাকা উত্তোলন ও সারাদিন ব্যাজ পরিধান কর্মসূচি অনুষ্ঠিত হয়। চিত্তরঞ্জন ইউনিটের পক্ষ থেকে পতাকা উত্তোলন করা হয় এবং 'গণআন্দোলনের সমস্যা প্রসঙ্গে' কমরেড শিবদাস ঘোষের ভাষণের টেপ শোনানো হয়।

দক্ষিণ ২৪ পরগণা ও ৩০ জুন দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলা কমিটির উদ্যোগে লক্ষ্মীকান্তপুরে এক যুব সমাবেশের আয়োজন করা হয়। তিন শতাধিক যুবক-যুবতীসহ পাঁচ শতাধিক মানুষের এই সমাবেশে প্রধান বক্তা ছিলেন এস ইউ সি আই দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলা সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড রূপম চৌধুরী। সমাবেশে সভাপতিত্ব করেন কমরেড শ্যামল প্রামাণিক, এছাড়াও বক্তব্য রাখেন কমরেড আনসার শেখ ও কমরেড ইউসুফ মোল্লা।

হুল-এর ১৫০ বৎসর উদ্‌যাপন উপলক্ষে দাবি সাঁওতাল বিদ্রোহের সঠিক ইতিহাস ও যথার্থ মূল্যায়ন চাই

কলকাতা

‘হুল’-এর ১৫০তম বর্ষ উদ্‌যাপন কমিটির উদ্যোগে গত ৩০ জুন কলকাতার সিধু-কানু ডহরে এবং ২-৩ জুলাই বীরভূমের জেলা শহর সিউড়িতে ‘হুল’-এর সার্থশতবর্ষ পূর্তি অনুষ্ঠান হয়। ৩০ জুন সকাল ৮টায় সিধু-কানু ডহরের সভাপতিত্ব করেন ‘হুল’-এর ১৫০তম বর্ষ উদ্‌যাপন কমিটির কলকাতা জেলা শাখার সভাপতি শ্রী বর্জুরাম সিং সর্দার। উদ্বোধনী সঙ্গীতের পর বিভিন্ন আদিবাসী সংগঠনের নেতৃবৃন্দ, সাহিত্যিক মহাশেতা দেবী, অধ্যাপক সুন্দর সান্যাল, দীপঙ্কর রায়, বর্জুরাম সিং সর্দার সিধু-কানুর নামাঙ্কিত স্মৃতিফলকে মাল্যদান করেন। অধ্যাপক সুন্দর সান্যাল সাঁওতাল বিদ্রোহের সময়ের অমানবিক অত্যাচারের কথা বলে বর্তমানেও কীভাবে আদিবাসী জনগণসহ সকল অংশের গরিব মানুষ শোষণ, বঞ্চনা, নির্যাতনের শিকার হচ্ছেন তার বিভিন্ন দিক তুলে ধরেন। মহাশেতা দেবী সাঁওতাল বিদ্রোহের বীরত্বপূর্ণ লড়াই-এর বিভিন্ন দিক এবং সিধু-কানু ডহরের নামকরণ ও স্মৃতিফলক প্রতিষ্ঠার ইতিহাস তুলে ধরেন। দীপঙ্কর রায় বলেন, সাঁওতাল সহ আদিবাসী গরিব মানুষের উপর যে অবর্ণনীয় অত্যাচার যুগ যুগ ধরে হয়েছে, সাঁওতাল বিদ্রোহের পূর্ববর্তী সময়ে ব্রিটিশ সামরিকপুত্র উচ্চবর্গের হিন্দু সুদখোর-মহাজনদের যে অবর্ণনীয় অত্যাচার সাঁওতাল জনগণকে সহ্য করতে হয়েছে তার বিরুদ্ধেই ছিল বিদ্রোহ বা হুল। তিনি আরও বলেন যে, এ যুগের বিশিষ্ট মার্কসবাদী চিন্তানায়ক কমরেড শিবদাস ঘোষের শিক্ষার আলোকেই আমরা সাঁওতাল জনগণের আন্দোলনের সঠিক মূল্যায়নের ও বীর শহীদদের প্রতি যথার্থ শ্রদ্ধা প্রদর্শনের পথ খুঁজে পেয়েছি।

বীরভূম

বীরভূম জেলার সিউড়ি বাসস্ট্যাণ্ডে ২ জুলাই

বর্ধমানে হুল দিবস

৩০ জুন এস ইউ সি আই-এর ইছাপুর লোকাল কমিটির উদ্যোগে কামারহিড় গ্রামে সাঁওতাল গণসংগ্রামের ‘হুল’ দিবস পালিত হয়। গণসংগ্রামের নেতা সিধু-কানুর ছবিতে মাল্যদান করেন দলের রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড গোপাল কুণ্ডু ও বর্ধমান জেলা কমিটির সদস্য কমরেড ভাস্কর রায়চৌধুরী। হুল বা সাঁওতাল ঝাড়খণ্ড

সিংভূমে হুল দিবস

সিধু-কানুর নেতৃত্বে গণসংগ্রাম — ‘হুল’-এর ১৫০ বৎসর পূর্তি উপলক্ষে সিংভূম জেলাব্যাপী বিভিন্ন ধরনের অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। ডুমুরিয়াতে পাঁচ শতাধিক আদিবাসী শ্রোতার মাঝে বক্তব্য রাখতে গিয়ে এস ইউ সি আই ঝাড়খণ্ড রাজ্য কমিটির সদস্য কমরেড সীতারাম টুডু বলেন — “সিধু-কানুর সংগ্রাম ছিল শোষণমুক্তির সংগ্রাম। জাতপাতের উর্ধ্বে উঠে, ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদ ও তৎকালীন অত্যাচারী জমিদার-মহাজনদের বিরুদ্ধে যে সংগ্রামের নজির তারা রেখে গেছেন তা ইতিহাসের পাতায় বিরল। এছাড়া বক্তব্য রাখেন কমরেড কমল মাথা।

জামশেদপুরের সাক্কী ও আদিতাপুরে পার্টির উদ্যোগে প্রবল উৎসাহ ও উদ্দীপনার সাথে এই অনুষ্ঠান আয়োজিত হয়। সকাল থেকে সিধু-কানুর নামাঙ্কিত ব্যাজ পরিধান ও সংগ্রাম তহবিলে অর্থ সংগ্রহের কর্মসূচি পালন করা হয়। এছাড়া পার্টি প্রকাশিত সিধু-কানুর জীবনীমূলক বই বিক্রি করা

দুপুর ২টায় এক সভার মধ্য দিয়ে অনুষ্ঠানের সূচনা হয়। অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন অধ্যাপনা কমিটির চেয়ারম্যান অধ্যাপক কৃষ্ণনাথ মল্লিক। সভাপতিত্ব করেন ‘হুল’-এর ১৫০তম বর্ষ উদ্‌যাপন কমিটির বীরভূম জেলা শাখার সভাপতি মঙ্গল হেমব্রম। সাঁওতালি গান ও নাচের মধ্য দিয়ে সিধু-কানু ও হুল-এর শত শত শহীদদের প্রতি শ্রদ্ধা জানানো হয়। সিউড়ি বাসস্ট্যাণ্ডে ‘হুল’ স্মরণে একটি স্মৃতিফলক স্থাপনের প্রস্তাব উত্থাপিত ও সর্বসম্মতিক্রমে গৃহীত হয়। বৃষ্টির মধ্যেও সমাবেশের শৃঙ্খলা সাধারণ মানুষকে আকৃষ্ট করে। ব্রিটিশ বিকাল ৫টায় সিউড়ির রবীন্দ্রসদনে এক আলোচনা সভা ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান হয়। আলোচনার বিষয় ছিল, ‘জাতীয় জীবনের মূলস্রোতে আদিবাসীদের সংযুক্তিকরণের সমস্যা’। দ্বিতীয় দিন ৩ জুলাই বিকাল ৫টায় ‘হুল’-এর শিক্ষা ও আমাদের কর্তব্য’ এই বিষয়ের উপর আলোচনা হয়। আলোচনা করেন গোপাল কুণ্ডু, তরুণ চৌধুরী, সারাদা প্রসাদ কিলু, সৌমেন বসু, অধ্যাপক কৃষ্ণনাথ মল্লিক, বিপ্লব মুড়া প্রমুখ। ৩ জুলাই সকাল ১০টা থেকে সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা হয় এবং বিকালে পুরস্কার বিতরণ করা হয়। বিভিন্ন জেলা থেকেও বহু উৎসাহী মানুষ প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করেন। ‘হুল’-এর দেড়শ বছর পূর্তিতে কমিটির পক্ষ থেকে সরকারের কাছে নিম্নলিখিত দাবি পেশ করা হয়েছে—

- ১। ‘হুল’ সহ সমস্ত আদিবাসী বিদ্রোহের সঠিক ইতিহাস রচনা ও তার মূল্যায়ন করতে হবে;
- ২। স্কুল কলেজের পাঠ্যক্রমে আদিবাসী বিদ্রোহের ইতিহাস অন্তর্ভুক্ত করতে হবে;
- ৩। বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ শহরে সিধু-কানু সহ সমস্ত শহীদদের নামে রাস্তার নামকরণ করতে হবে এবং
- ৪। সিধু-কানু ও বিরসা মুণ্ডার মূর্তি স্থাপন করতে হবে।

বিদ্রোহের ঐতিহাসিক প্রেক্ষাপট তুলে ধরে তার গুরুত্ব ও নীতিনৈতিকতার দিকটি ব্যাখ্যা করেন কমরেড গোপাল কুণ্ডু। সভা পরিচালনা করেন কমরেড নুরুল সোয়েন। সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের মধ্যে দিয়ে সভার সমাপ্তি হয়। অঞ্চলের সমস্ত গ্রাম থেকে সহস্রাধিক নারী-পুরুষ এই অনুষ্ঠানে যোগ দেন।

হয়। সমাবেশে বক্তব্য রাখেন কমরেডসু বিজন দাস, লিলি দাস, সুমিত রায়, রাজকুমার সর্দার, বিনয় লোহার, অশোক গুপ্ত, পল্লব বিশ্বাস প্রমুখ।

এছাড়া জামশেদপুরের এক আদিবাসী অধ্যয়িত এলাকা বেলডিহ বস্তিতেও সিধু-কানু দিশা সমিতির উদ্যোগে এক অনুষ্ঠান হয়। সভায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে বিজয় মাঝি বলেন — “স্বাধীনতার ৫৮ বছর পরেও আদিবাসীদের জীবনের বিন্দুমাত্র পরিবর্তন হয়নি। নির্বাচনের সময় রাজনৈতিক দলগুলি তাঁদের ভোটবাগ্ম করে। আজও ঝাড়খণ্ডে আদিবাসী ভাষায় শিক্ষার কোনো সুবিধা নেই। দীর্ঘ সংগ্রামের ফলে অর্জিত ‘ছোটনাগপুর টেনেলি অ্যান্ট’কে শিথিল করে দেওয়া হচ্ছে এবং আদিবাসী ও অন্যসম্প্রদায়ের মধ্যে বিভেদ সৃষ্টি করা হচ্ছে।”

সভায় সিধু-কানুর ওপর গান পরিবেশন করেন পাঞ্চ হাঁসদা ও দুঃখী বান্ধে। অন্যান্য বক্তারা ছিলেন অমিত রায়, সুরেশ নায়েক প্রমুখ।

চতুর্থ শ্রেণীতে সরকারি পরীক্ষা চালু হওয়া সত্ত্বেও প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন পর্যদ আয়োজিত বৃত্তি পরীক্ষা চালানো হবে কি? ব্যাপক জনমত গ্রহণের উদ্যোগ

রাজ্য সরকারের ভ্রাতৃ শিক্ষানীতির ফলে শিক্ষার মানের অবনমনে এ রাজ্যের শিক্ষানুরাগী মানুষ গভীরভাবে উদ্বেগ। দীর্ঘ আন্দোলনের ফলে প্রাথমিক স্তরে পুনরায় ইংরেজি শিক্ষা ফিরে এলেও আজ পর্যন্ত পাশ-ফেল প্রথা ও বৃত্তি পরীক্ষা (বৃত্তি সহ প্রাথমিক শেখ পরীক্ষা) চালু হয়নি। সরকারি শিক্ষাব্যবস্থা ক্রমশ আকর্ষণহীন হয়ে পড়ছে। ৪/৫ বছর ধরে সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পড়া সত্ত্বেও পাশ-ফেল প্রথা সহ সূত্রে পরীক্ষাব্যবস্থা না থাকায় ছাত্রছাত্রীরা প্রায় কিছুই শিখছে না — এ তথ্য বাতংবার বিভিন্ন সমীক্ষায় প্রকাশিত হয়েছে। রামমোহন, বিদ্যাসাগরের দেশে শিক্ষার এহেন পরিণতিতে সকলেই গভীরভাবে মর্মহিত।

শিক্ষাকে সামগ্রিক অধঃপতনের হাত থেকে বাঁচাতে দীর্ঘ ১৪ বছর যাবৎ প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন পর্যদের পরিচালনায় বেসরকারিভাবে বৃত্তি পরীক্ষা চলছে। ১৯৯২ সালে ২০ হাজার ছাত্রছাত্রী দিয়ে যে পরীক্ষার সূচনা হয়েছিল তা ক্রমাগত জনপ্রিয় হতে হতে বর্তমানে সওয়া তিন লক্ষে এসে পৌঁছেছে। অধঃপতিত শিক্ষার মানকে কিছুটা হলেও প্রতিহত করে শিক্ষায় আবার নতুন প্রাণের সঞ্চার হয়েছে। দলমত নির্বিশেষে সর্বস্তরের মানুষ এই বেসরকারি পরীক্ষা ব্যবস্থাকে স্বাগত জানিয়েছেন।

নামখানায় বেআইনি ভাড়াবৃদ্ধি

প্রতিবাদে ‘পরিবহন যাত্রী কমিটি’ গঠিত

সরকার বাসমালিকদের স্বার্থরক্ষার উদ্দেশ্যেই বাসের ভাড়া বাড়ায়। কিন্তু ভাড়াবৃদ্ধির সেই সরকারি নিয়মকেও লঙ্ঘন করে আর টি-এ-র সঙ্গে যোগসাজসে দক্ষিণ ২৪ পরগণার নামখানা-বকখালি রুটের বাসমালিকরা অতিরিক্ত ভাড়াবৃদ্ধির তালিকা জারি করে দিয়েছিল বাসে বাসে। বাসমালিকদের এই চাটুরি জনসমক্ষে তুলে ধরে এস ইউ সি আই-এর নামখানা লোকাল কমিটি প্রতিবাদ-প্রতিরোধের আহ্বান জানায়। প্রতিবাদে সোচ্চার হয়ে ওঠে জনসাধারণ। রাস্তা অবরোধের কর্মসূচিও পালিত হয়। জনসাধারণের সংগ্রামী মানসিকতা বুঝে সিপিএমও একদিনের রাস্তা অবরোধ কর্মসূচি পালন করে। অবশেষে পুলিশ-প্রশাসনের হস্তক্ষেপে বাসমালিকরা ঐ বর্ধিত ভাড়া তালিকা আপাতত থরাতাহার করে নেয়।

বসিরহাটে রাজ্য যুব শিবির

এ আই ডি ওয়াই ও রাজ্য কমিটির উদ্যোগে ৬-৭ জুলাই দক্ষিণবঙ্গের জেলাগুলি থেকে দেড়শতধিক যুব কর্মীকে নিয়ে এক যুব শিবির অনুষ্ঠিত হল উত্তর ২৪ পরগণার বসিরহাট টাউন হলে। ৬ জুলাই সৈন্যায় বিভিন্ন জেলার প্রতিনিধিরা গান, আবৃত্তি, মুকাভিনয় এবং যুবজীবনের বিভিন্ন সমস্যা নিয়ে তাৎক্ষণিক নাটক প্রদর্শন করেন। ৭ জুলাই যুব আন্দোলনের সমস্যা নিয়ে মতামত দেন উপস্থিত যুবকর্মীরা। সমাপ্তি অধিবেশনে যুব কর্মীদের উদ্দেশ্যে বক্তব্য রাখেন এস ইউ সি আই-এর রাজ্য কমিটির সদস্য কমরেড দীপঙ্কর রায়। কমরেড রায় বলেন, মানুষের প্রতি

বাঁকুড়া

খাতড়া মহকুমা হাসপাতাল চালুর দাবিতে অবস্থান বিক্ষোভ

দীর্ঘদিন যাবৎ খাতড়া মহকুমা হাসপাতালের নতুন ভবন নির্মিত হলেও তা চালু না হওয়ায় স্থানীয় মানুষের মধ্যে ব্যাপক ক্ষোভ দেখা দেয়। এই ক্ষোভকে আন্দোলনের রূপ দিতে এগিয়ে আসেন স্থানীয় চিকিৎসক, আইনজীবী এবং নাগরিকেরা।

সাধারণ মানুষ ব্যাপক সমর্থন করলেও এই পরীক্ষার জনপ্রিয়তা সরকারকে আতঙ্কিত করে তুলেছে। তাই তারা ইতিপূর্বে বিভিন্নভাবে বিরুদ্ধতা করেও বন্ধ করতে না পেরে এ বছর হঠাৎ করে ৪র্থ শ্রেণীতে একটি পরীক্ষা শুরু করেছে। নাম দেওয়া হয়েছে ডায়গনস্টিক অ্যাচিভমেন্ট টেস্ট। এতে না আছে পাশ-ফেল প্রথা, না আছে বৃত্তিমানের কোন ব্যবস্থা। এমনকী বৃত্তি পরীক্ষাও নামকরণ করলেন না। এছাড়া অ্যাডমিট কার্ড, মার্কশিট দেওয়ার কোন ব্যবস্থা নেই। ব্যবস্থা নেই উত্তীর্ণ ছাত্রছাত্রীদের সার্টিফিকেট প্রদানের। বহু জয়গায় বিশ্বস্থলভাবে পরীক্ষা হয়েছে। এমনকী বহু জয়গায় খাতা দেখাও হয়নি। সূত্রে পরীক্ষা গ্রহণের পরিবর্তে লোকদেখানো একটি পরীক্ষা চালু করলেন — যা কার্যত শিক্ষার কোন উন্নতি ঘটাবে না।

এতদসত্ত্বেও প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন পর্যদ আয়োজিত বৃত্তি পরীক্ষা আগামী দিনেও চালান হবে কি তা ঠিক হবে জনমতের ভিত্তিতে। প্রতিটি শুভবুদ্ধিসম্পন্ন মানুষের মতামত জানতে পর্যদ আগ্রহী। এই উদ্দেশ্যে ব্যাপক জনমত গ্রহণের জন্য পর্যদের তরফে উদ্যোগ শুরু হয়েছে। পর্যদ নির্ধারিত ফরমে ৩০ জুলাইয়ের মধ্যে মতামত প্রদানের জন্য অনুরোধ জানান হয়েছে।

গত ১৯ জুন নামখানা বাজারে একটি নাগরিক কনভেনশন অনুষ্ঠিত হয়। বক্তব্য রাখেন সারা বাংলা পরিবহন যাত্রী কমিটির সম্পাদক সদানন্দ বাগল, নামখানা নাগরিক কমিটির সভাপতি দেবেন্দ্রনাথ প্রধান, অ্যাবেকার নামখানা শাখার শরৎ বারিক, নামখানা নেতাজী জন্মশতবর্ষ উদ্‌যাপন কমিটির সুকুমার গিরি এবং বৃত্তি পরীক্ষা পরিচালনা কমিটির হিমাংগ শেখর আদক। আলোচনা শেষে ১২টি ক্লাবের প্রতিনিধি সহ মোট ৬২ জনের ‘নামখানা থানা পরিবহন যাত্রী কমিটি’ গঠিত হয়েছে এবং দেবেন্দ্রনাথ প্রধান তার সভাপতি, কমলেন্দু পানি সম্পাদক নির্বাচিত হয়েছেন। বিভিন্ন বাসস্টপে বাসযাত্রীদের নিয়ে নবগঠিত কমিটির শাখা গড়ে তোলার কর্মসূচি কনভেনশন থেকে গৃহীত হয়েছে।

গভীর ভালবাসাই যুগে যুগে বিপ্লবীদের সমাজ পরিবর্তনে উদ্বুদ্ধ করেছে। আজও নিজেদের বিপ্লবী কর্মী হিসাবে গড়ে তোলার অন্যতম শর্ত হল মানুষের প্রতি গভীর ভালবাসা। তিনি ব্যক্তিবাদের সমস্ত রকম কুপ্রভাব থেকে নিজেদের মুক্ত করে যুব আন্দোলন গড়ে তোলার কাজে এগিয়ে আসার জন্য উপস্থিত যুবকর্মীদের কাছে আহ্বান জানান। মধ্যে উপস্থিত ছিলেন সংগঠনের রাজ্য কমিটির সম্পাদক কমরেড স্বপন দেবনাথ ও সভাপতি কমরেড সুরথ সরকার। শিবির থেকে দীর্ঘস্থায়ী যুব আন্দোলনের কর্মসূচি ঘোষণা করা হয়।

২১ মে খাতড়া শহরের দাসের মোড়ে এক বিক্ষোভ অবস্থান কর্মসূচি পালিত হয়। সভায় উপস্থিত বিশিষ্ট বক্তারা দাবি আদায়ের জন্য আন্দোলনকে আরও বৃহত্তর আকারে গড়ে তোলার আহ্বান জানান।

পেট্রোপণ্যের দামবৃদ্ধির প্রতিবাদ

মুজফফরপুর

কংগ্রেস নেতৃত্বাধীন এবং সি পি আই (এম), সি পি আই সমর্থিত কেন্দ্রীয় সরকার কর্তৃক পেট্রোল-ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধির বিরুদ্ধে বিহারের মুজফফরপুরে এস ইউ সি আই'র পক্ষ থেকে গত ২২ জুন এক সুসজ্জিত মিছিল শহরের বিভিন্ন পথ পরিভ্রমণ করে কল্যাণী চক্রে পৌঁছায়। সেখানে ইউ পি এ সরকারের তেলমন্ত্রীর কুশপুতলিকা দাহ করা হয়। মিছিলে নেতৃত্ব দেন এস ইউ সি আই রাজ্য কমিটির সদস্য কমরেড অরুণ কুমার সিং, জেলা সম্পাদক কমরেড রামসুরত ঠাকুর, জেলা কমিটির সদস্য কমরেড লখিচন্দ্র রায় এবং কমরেড মোঃ ইদ্রীস।

জলপাইগুড়ি

পেট্রোল-ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে ৭ জুলাই এস ইউ সি আই জলপাইগুড়ি জেলা

কমিটির পক্ষ থেকে আয়োজিত একটি গণমিছিল শহর পরিভ্রমণ করে স্থানীয় কদমতলায় প্রবল বিক্ষোভ দেখায়। বিক্ষোভের জেরে শহরের প্রাণকেন্দ্র কদমতলায় বেশ কিছুক্ষণ যানচলাচল ব্যাহত হয়। বিক্ষোভে কেন্দ্রীয় পেট্রোলিয়াম মন্ত্রীর কুশপুতলিকা দাহ করা হয়। জমায়েতে বক্তব্য রাখেন কমরেডস্ রবি রায়, জীবন সরকার, দেবশীষ সাহা প্রমুখ।

দার্জিলিং

পেট্রোল-ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে গত ৪ জুলাই এস ইউ সি আই-এর পক্ষ থেকে শিলিগুড়ি শহরে এক বিক্ষোভ মিছিল এয়ার ভিউ মোড় থেকে শুরু হয়ে কোর্ট মোড়ে এসে শেষ হয়। কোর্ট মোড়ে কিছু সময়ের জন্য পথ অবরোধ করা হয়। বর্ধিত মূল্য প্রত্যাহারের দাবিতে মহকুমা শাসককে স্মারকলিপি দেওয়া হয়।



পেট্রোল-ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধির বিরুদ্ধে ৬ জুলাই কলেজ স্ট্রীটে ডি ওয়াই ও'র বিক্ষোভ

কাঁথিতে মেধা তালিকার ভিত্তিতে ছাত্রভর্তির দাবি আদায় করল ডি এস ও

আন্দোলন করে, মার খেয়ে কাঁথি প্রভাতকুমার কলেজে প্রথম বর্ষে মেধা তালিকার ভিত্তিতে ছাত্রভর্তির দাবি আদায় করল ডি এস ও। মেধা তালিকা অনুযায়ী ভর্তির জন্য কলেজ কর্তৃপক্ষ গত ৪-৫ জুলাই সময় নির্দিষ্ট করে দিয়েছিল। কিন্তু তৃণমূল ছাত্র পরিষদ, তাদের সাথে আলোচনা করে দিন ঘোষণা করা হয়নি, এই অজুহাত তুলে ভর্তি বানচাল করে দেয়। ফলে তালিকাভুক্ত ৬০-৭০ শতাংশ মেধাবী ছাত্রছাত্রী ভর্তির সুযোগ থেকে বঞ্চিত হয়। ঐ দিনই ক্ষুব্ধ ছাত্র ও অভিভাবকদের সঙ্গে নিয়ে ডি এস ও অধ্যক্ষের কাছে বঞ্চিত ছাত্রদের ভর্তির ব্যবহার দাবি জানাতে গেলো তৃণমূল ছাত্র পরিষদের গুণ্ডাবাহিনী চড়াও হয় এবং ছাত্রনেতা কমরেড অপূর্ব পালকে মারতে মারতে কলেজ থেকে বের করে দেয়। এরপরই ডি এস ও ছাত্র-অভিভাবকদের সংগঠিত করে মহকুমা শাসকের কাছে ডেপুটেশন দেয়। শহর জুড়ে মিছিল

ও পথসভা করে জনগণকে সমস্ত ঘটনা জানায়। পরের দিন আবার কলেজে অধ্যক্ষের কাছেও একই দাবি জানানো হয়। জন্মত ও আন্দোলনের চাপে অবশেষে, তৃণমূল ছাত্রপরিষদের বিরুদ্ধতা সত্ত্বেও কর্তৃপক্ষ মেধাতালিকার ভিত্তিতে ছাত্রভর্তির জন্য পুনরায় দিন ধার্য করতে বাধ্য হয়। এ আই ডি এস ও'র মেদিনীপুর জেলা সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড মানস প্রধান জানান, কলেজ কর্তৃপক্ষের অপদার্থতার জন্য এ ধরনের ঘটনা ঘটেছে। দীর্ঘদিন ধরে ছাত্র সংসদে ক্ষমতাসীন তৃণমূল ছাত্র পরিষদ ভর্তির ক্ষেত্রে নানা দুর্নীতি ও স্বজনপোষণ করে চলেছে। ছাত্র-অভিভাবকদের প্রতারণিত করে হাজার হাজার টাকা লুট করছে। বস্তুতঃ কাঁথি কলেজ তৃণমূল ছাত্র পরিষদের নেতা-কর্মীদের টাকা রোজগারের অবাধ ক্ষেত্রে পরিণত হয়েছে। ছাত্র ভর্তিতে স্বচ্ছতা আনতে ডি এস ও আন্দোলন চালিয়ে যাবে বলে তিনি জানান।

বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ে ডি এস ও'র বিক্ষোভ



এ আই ডি এস ও'র নেতৃত্বে কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ে আসন সংখ্যা বৃদ্ধির দাবিতে এবং ভর্তির ফর্মের দামবৃদ্ধি, শিক্ষার ফি বৃদ্ধি, বিপুল ব্যয়সাধ্য সেন্স ফিন্যান্সিং কোর্স চালুর বিরুদ্ধে ৭ জুলাই বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় অভিযানে সামিল হন বর্ধমান, বাঁকুড়া, বীরভূম, পুরুলিয়া এবং হুগলি জেলার বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্তর্গত কলেজের ছাত্রছাত্রীরা। তিন শতাধিক ছাত্রছাত্রীর সুসজ্জিত মিছিল বর্ধমান স্টেশন চত্বর থেকে রওনা হয়ে শহর পরিভ্রমণ করে বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রশাসনিক ভবনে পৌঁছায়। সেখানে একটি বিক্ষোভ সমাবেশ অনুষ্ঠিত

হয়। সমাবেশে সভাপতিত্ব করেন রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড সুতোতা কুণ্ডু। সমাবেশে উপস্থিত ছিলেন রাজ্য সহসভাপতি কমরেড মদুল দাস এবং কমরেড সন্তোষ ভট্টাচার্য। বিভিন্ন কলেজের ছাত্রছাত্রীরা কলেজের সমস্যাগুলি তুলে ধরেন, অনেক ক্ষেত্রে ফর্মের দাম যথেষ্ট বৃদ্ধির বিরুদ্ধে আন্দোলন জয়যুক্ত হয়েছে বলেও জানান। সমাবেশ থেকে ৬ জনের এক প্রতিনিধি দল নয় দফা দাবি নিয়ে উপাচার্যের নিকট স্মারকলিপি জমা দেয়। যার টাকা আছে সেই উচ্চশিক্ষা পাবে — উপাচার্যের এই বক্তব্যের তীব্র বিরোধিতা করেন প্রতিনিধিরা।

কমসোমল-এর শিক্ষাশিবিরে উন্নত চরিত্র গড়ে তোলার আহ্বান

গত ২৭-২৮ জুন এস ইউ সি আই-এর কিশোর সংগঠন কমসোমলের রাজনৈতিক শিক্ষাশিবির অনুষ্ঠিত হয় ঘাটশিলায় মার্গাবাদ, লেনিনবাদ শিবদাস ঘোষের চিন্তাধারা অনুশীলন কেন্দ্রে। পুরুলিয়া, বাঁকুড়া ও মেদিনীপুর জেলার বাছাই করা ১৪২ জন কমসোমল কর্মী এই শিবিরে অংশ নেয়।

এস ইউ সি আই এর সাধারণ সম্পাদক কমরেড নীহার মুখার্জীর লেখা 'কমসোমল' ও 'ভারতের মাটিতে কমসোমলের প্রতিষ্ঠাতা শিবদাস ঘোষ' বই দুটির উপর এই শিক্ষাশিবির পরিচালনা করেন দলের পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড সৌমেন বসু ও পার্টির পুরুলিয়া জেলা সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড প্রণতি ভট্টাচার্য। রাজ্য কমিটির সদস্য কমরেড মানব বেরাও উপস্থিত ছিলেন।

প্রথম অধিবেশনে 'কমসোমল' পুস্তিকাটি প্রতিনিধিদের পড়ে শোনানোর পরে তাদের কাছ থেকে আসা প্রশ্নসমূহ নিয়ে কমরেড সৌমেন বসু আলোচনা করেন। তিনি বলেন যে — বর্তমানে সমাজে নীতি-নৈতিকতা, রুচি-সংস্কৃতির ক্ষেত্রে যে চূড়ান্ত অধঃপতন তা মানুষকে এমনকী কিশোর-কিশোরীদেরও মায়ামমতা-ভালবাসা-বিবেকহীন এক মনুষ্যত্বের জীবে পরিণত করছে, জীবনে কোনো নীতি-আদর্শের বলাই থাকছে না। দেশের কিশোর-কিশোরীরা সামাজিক এই সঙ্কট থেকে মুখ ফিঁড়িয়ে থাকতে পারে না। এর হাত থেকে নিজেদের রক্ষা করতে গেলে বিজ্ঞানভিত্তিক উন্নত আদর্শ, নৈতিকতা ও মূল্যবোধের চর্চা কিশোর বয়স থেকেই করা দরকার, যা তাদের সং, নিষ্ঠাবান, সামাজিক দায়িত্বপালনে অগ্রণী নাগরিক হিসাবে ভূমিকা পালন করতে শেখায়। আজকের যুগে মার্কসবাদ-লেনিনবাদ-কমরেড শিবদাস ঘোষের চিন্তাধারাই

সেই উন্নত জীবনবোধের সন্ধান দিতে পারে। আদিম সাম্যবাদী সমাজ কীভাবে ভেঙে গেল, শ্রেণী বিভাগ কয়েম হল, মালিকানা ব্যবস্থা কয়েম হল, কীভাবে শ্রেণীবিভাগ ও সম্পদের উপর ব্যক্তিগত মালিকানার উচ্ছেদ ঘটিয়ে বিজ্ঞানভিত্তিক উন্নত সাম্যবাদী সমাজ কয়েম হবে — মহান মার্কসের চিন্তার আলোকে কমরেড শিবদাস ঘোষের এ সংক্রান্ত বিশ্লেষণ তিনি তুলে ধরেন। তিনি দেখান, কীভাবে দেশের বরণে মনীষীরা উন্নত হৃদয়বৃত্তি ও মনুষ্যত্বের সন্ধান পেয়ে নিজেদের জীবনকে বিপন্ন করে কিশোর বয়স থেকেই সামাজিক দায়িত্ব পালনে এগিয়ে এসেছিলেন। সেই চরিত্রগুলির শিক্ষা এবং কমরেড শিবদাস ঘোষের বিজ্ঞানভিত্তিক পথনির্দেশ নিয়ে আজ মহৎ বিপ্লবী চরিত্র গড়ে তোলার সাধনা করতে হবে।

তৃতীয় অধিবেশনে 'ভারতের মাটিতে কমসোমলের প্রতিষ্ঠাতা শিবদাস ঘোষ' পুস্তিকাটি পড়িয়ে শোনানোর পরে জানতে চাওয়া হয় তারা বইটি থেকে কী পেয়েছে? সমস্যাভাবের মাত্র ১২ জন প্রতিনিধি বলার সুযোগ পায়। প্রত্যেকেই কমরেড শিবদাস ঘোষের জীবন থেকে শিক্ষণীয় বিভিন্ন দিক এবং ক্যাম্পের সুন্দর পরিবেশ, নিয়মশৃঙ্খলা ইত্যাদি বিষয়ে তাদের আবেগপূর্ণ অনুভূতির কথা ব্যক্ত করে। এরপর কমরেড প্রণতি ভট্টাচার্য তাঁর আলোচনায় কিশোর বয়স থেকেই প্রকৃত মানুষ হিসাবে নিজেদের কীভাবে গড়ে তুলতে হয় সে সম্পর্কে কমরেড শিবদাস ঘোষের শিক্ষা এবং নিজের বাস্তব অভিজ্ঞতার ভিত্তিতে আজকের কিশোর-কিশোরীদের, যারা নিজেদের বিপ্লবী কর্মী হিসাবে গড়ে তুলতে চায় — তাদের সমস্যাগুলির উপর আলোকপাত করেন।

এই শিক্ষাশিবির অংশগ্রহণকারী কর্মীদের মনে গভীর আবেগ ও অনুপ্রেরণার সৃষ্টি করে।

উত্তর ২৪ পরগণা

বসিরহাটে ছাত্রীভর্তি বন্ধের প্রতিবাদে এ আই ডি এস ও

একাদশ শ্রেণীতে ভর্তি চলাকালীন উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদের নির্দেশে বসিরহাট হাইস্কুল ও বসিরহাট টাউন হাইস্কুলে হঠাৎ ছাত্রীভর্তি বন্ধ করে দেওয়া হয়। এই ঘটনার প্রতিবাদে এ আই ডি এস ও'র প্রতিনিধিরা ৮ জুন প্রধান শিক্ষকের সঙ্গে দেখা করেন। সংসদের নির্দেশ অমান্য করতে পারবেন না জানিয়ে প্রধানশিক্ষক স্কুল বন্ধ করে দেন। ২৭ জুন স্কুল খুললে এ আই ডি এস ও'র পক্ষ থেকে আবার তাঁকে একটি স্মারকলিপি দেওয়া হয়। কিন্তু স্কুল

কর্তৃপক্ষ কার্যকরী কোন ব্যবস্থা না নেওয়ার ৩০ জুন ডি এস ও'র নেতৃত্বে বসিরহাট টাউন হাইস্কুলে ছাত্রধর্মঘট পালিত হয় এবং একটি বিক্ষোভ মিছিল শহরের রাস্তা পরিভ্রমণ করে। এরপর ছাত্ররা বাধ্য হয়ে স্কুল পরিচালন কমিটির সম্পাদক ও প্রধানশিক্ষককে বেরাও করে রাখে। অবশেষে প্রধান শিক্ষক সংসদের সেক্রেটারির শরণাপন্ন হলে তিনি ছাত্রীদের ভর্তির দাবি বিবেচনার আশ্বাস দেন এবং বেরাও তুলে নেওয়া হয়।